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 مقدمه

 سخني با خدا به زبان رياضي

 بي شمار پاك.خدايا! شکر كه تو را حدي برايت متصور نيست. سپاس تو را كه بي نهايت مهرباني و 

 خدايا! حمد و سپاس از آن توست كه محيطي بر تمام عالم و تو تکيه گاهي بر تمام موجودات.

 ، تو باشي؛ وقتي جمع ميشومدرصد زندگي، تو آن را پ ر كني؛ وقتي تقسيم مي  111خدايا! مي خواهم از 

 كه باشي اما مبادا آن لحظه شوم، تو شوي و آن گاه كه مرا ضرب مي كنند، حاصل آن تو، يعني بي نهايت،

 منهاي تو باشم.

 خداوند! آن روز را برسان كه روح و جسم در تقارن هم و موازي دستورات تو باشد.

پروردگارا! مرا كمک كن، قلبم و جانم آن قدر وسيع شود كه هکتار هکتار آن را بذر دوستي بکارم 

 درو كنم. مهرباني و

 ت ني كه گ ل وجودم از 6+8آن ها را هديه كنم به ساحت  تابرسان  nان خداوندا! تمام اعمال نيکم را به تو

 آن ها سرشته شده است.

 خدايا! من چون مثلثي هستم كه مي خواهم زاويه كارهايم قائم به وتري باشد كه نام تو بر تارك آن نقش

 بسته باشد.

 خدايا! مرا ببخشاي و در هر دايره زندگي مرا حيران خودت كن!

 امام علي )ع( به سوال رياضي يک يهوديپاسخ 

ک مرد يهودي نزد اميرالمؤمنين علي بن ابيطالب)ع( آمد و گفت: عددي را براي من نام ببر كه نصف و ي

آن صحيح باشد و  و يک دهم نهم هشتم و يک هفتم و يک ششم و يک پنجم و يک چهارم و يک سوم و يک

 حاصل كسري نداشته باشد؟

ات را ضرت)ع( فرمود: عدد هفتهح !گفت: بله !شوي؟ود: اگر براي تو نام ببرم مسلمان ميحضرت)ع( فرم

ديد مسأله درست است ، ايمان  و ضرب كرد 361را در  7وقتي يهودي عدد  .در عدد سالت ضرب كن

 (شرح خلاصة الحساب، شيخ بهاءالدين عاملي) آورد.

 ، يک 841 آن سوميک  ،1261 آن نصف كه شودمي  2521، 361در عدد  7حاصل ضرب عدد  نکته:

نهمش  ، يک531هشتم آن  ، يک361هفتم آن  ، يک421ششم آن  ، يک514پنجم آن  ، يک631چهارمش 

 .شودمي 252و در نهايت يک دهم اين عدد  281

 رياضي و شعر

 ابديست. « توان » به گل زندگي   .                               آينه است« مجذور » زندگي 

 .تماس هاي نفس يکسان و ساده « هندسه » زندگي ماست.         دل ضربان در زمين « ضرب » زندگي
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 رياضي و قرآن

  .حرف عربي است 11داراي « بسم الله الرحمن الرحيم»يه قرآن آاولين ( 1

 (11×6. )قسمت است 11سوره تشکيل شده است و اين عدد به  114قرآن مجيد از ( 2

  .اولين سوره كه نازل شده است سوره علق  نوزدهمين سوره از آخر قرآن است (3

  .آيه دارد 11سوره علق  (4

  .( دارد11× 15حرف ) 285سوره علق  (5

  .كلمه است 11آيه اولي سوره علق آورد كه شامل  5اولين بار كه جبرئيل امين با قرآن فرود آمد  (6

  .دارد كه به تعداد حروف بسم الله الرحمن الرحيم است( 11×4حرف ) 76كلمه،  11اين  (7

 (11×2) كلمه است. 38آيه اولي سوره قلم  را آورد كه شامل  1جبرئيل فرود آمد  حضرت دومين باري كه (8

 (11×3) كلمه است. 57آيه اولي سوره مزمل را آورد كه شامل 11جبرئيل فرود آمد حضرت سومين باري كه  (1

بر آن و » ام آن 31آيه آيه سوره مدثر  را آورد كه  31جبرئيل فرود آمد حضرت  چهارمين بار كه  (11

  مي باشد.« )نگهبان( است 11 (دوزخ)

در تمام قرآن به نحوي تکرار شده كه به  (بسم الله الرحمن الرحيم )هر كلمه از جمله آغازيه قرآن (11

 57( كلمه الرحمن 11×42بار )  2618باركلمه الله  11مه اسم قابل تقسيم است . بدين ترتيب كه كل 11عدد 

 .( ديده مي شود11× 6بار )  114( و كلمه الرحيم 11×3بار )

قرآن مجيد شامل اعداد بي شماري است . مثلا  ما موسي را براي چهل شب احضار كرديم، ما هفت  (12

  .( مي باشد11× 15)  385آسمان را آفريديم. شمار اين اعداد در تمام قرآن 

  .( حروف ق است11×3)57سوره قاف كه با حرف ق شروع مي شود شامل  (13

سوره ديگري در قرآن حروف ق را با علام رمزي خود دارد )سوره شورا( كه اگر حروف ق را در اين  (14

  .( بار تکرار شده است11×3) 57سوره شمارش نمائيد ملاحظه خواهيد كرد كه حرف ق 

( شامل حرف ق 57، 57يب در مي يابيد كه دو سوره قرآني فوق الذكر  به اندازه همديگر )بدين ترت (15

 ( برابر است . 114هستند كه مجموع آن دو با تعداد سوره هاي قرآن )

قابل  11دارد كه به « ن» 133اين سوره . آغاز مي شود سوره قلم است« ن»تنها سوره اي كه با حرف  (16

 (11×7 . )قسمت است

 (11×8دارند. )« ص»حرف  152مريم  و ص  كه با حروف )ص( شروع مي شوند جمعا   وسه سوره اعراف ( 17
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 (11×18) .مي باشد 234« هـ»و « ط»در سوره طه  جمع تعداد حروف  (18

 (11× 15) .مي باشد 285« س« »و« ي»تعداد حروف « يس»در سوره  (11

 1511مي شود، تعداد حروف ) الف، لام ، ميم ، راء (  غازآ« المرا»در سوره رعد كه با حرف رمزي  (21

 (1) (11×71)  .مورد مي باشد

 دانشمند مسلمان مصري« دكتر رشاد خليفه»مقاله قرآن و كامپيوتر نوشته ( 1)

 رياضي و پزشکي:

گفت كه: مثلا فکرش را بکنيد كه دكتر داروسازي نسبت  مي توان كاربرد رياضي در پزشکي( در مورد 1

ريختن مواد در ساخت دارو ها را نتواند انجام دهد. فقط فکرش، پشت آدم را مي لرزاند!!! يا فکرش را 

بکنيد يک دكتر نتواند حتي نسخه بپيچد و يا حتي نتواند پولي را كه از بيمار مي گيرد بشمرد. ) چقدر براي 

يي مثل فشار خون و يا قند دكتر ها وحشتناك است!!( ولي از شوخي گذشته براي يک دكتر هم واژه ها

 خون بدون رياضيات و اعداد و ارقام بي معني است.

از تركيب علم سرطان شناسي و رياضي مي توان بيشترين شانس را براي شناسايي و تشخيص درمان هاي ( 2

شبيه سازي  كمکبا در اين روش با توسعه مدل هاي رياضي خاصي  ه با تومرها بدست آورد.زموثر در مبار

، سيستم ايمني و درمان هاي پزشکي سرطانيواكنش هاي ميان سلولهاي  ، به بررسيو تصويرسازي هندسي

 پرداخته مي شود. سازگار

يکي از وظايف يک تکنسين آزمايشگاه طبي تعيين كردن تعداد سلول هاي سفيد و قرمز در نمونه خون ( 3

دوده نرمال مي تواند نشان دهنده وجود برخي از عفونت است. تعداد سلول هاي بيشتر يا كمتر از يک مح

ها باشد. هنگامي كه يک بيمار به دكتر مراجعه مي كند يک راه براي تعيين عفونت )در صورت وجود ( 

تعداد سلول هاي قرمز مي باشد. تعداد زياد سلول هاي سفيد مي  ياانجام شمارش تعداد سلول هاي سفيد 

، آبله مرغان  و ... و تعداد كم سلول ه هاه پهلو، مننژيت، سرطان خون، ورم لوز، سينستواند نشانه آپاندي

هاي سفيد مي تواند نشانه سرخک، نوعي تيفوئيد، آنفولانزا و ... باشد. از طرف ديگر تعداد كم سلول هاي 

عداد قرمز مي تواند نشانه خونريزي داخلي ناشناخته، كم خوني شديد و سوء عمل مغز استخوان باشد. ت

زياد سلول هاي قرمز مي تواند موجب فشار خون بالا باشد. موارد ذكر شده نشان مي دهد كه شمارش 

 .صحيح سلول ها تا چه اندازه داراي اهميت است

استخوان كتف بدن به صورت مثلثي است كه و فعاليت هاي جسماني او.  ( نقش زاويه در خلقت بدن انسان4

 درجه است. 11درجه و زاويه ي ديگر آن حدود  61زاويه ي حدود درجه، يک  31يک زاويه ي حدود 

روده ي بزرگ در ناحيه ي شکم به صورت مربع و با  درجه دارد. 61استخوان كشکک زانو زاويه اي حدود 
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ناي با  درجه به لگن وصل مي شود. 45سر استخوان ران با زاويه ي  درجه قرار گرفته است. 11زاويه هاي 

 11مري به معده تحت زاويه ي  درجه نسبت به خط وسط بدن وارد شش ها مي شود. 31زاويه ي حدود 

 درجه متصل شده است.

افزايش استحکام استخوان بندي، تعادل حركتي، افزايش قدرت )مانند عملکرد اهرم ها( حركت سريع      

، از جمله مواردي هستند كه تر اعضا و اندام ها، ارتباط بهتر اعضا، تسهيل در انتقال مواد و انعطاف پذيري

 نشان حکمت و تدبير پروردگار در خلقت انسان دارد.

 

 

 

 

 جمشيد تخت ساخت در پي عدد از استفاده

 آنها بودند. كرده كشف پيش( دو هزار و پانصد سال 14/3) پي عدد از استفاده راز هخامنشي مهندسان

 اين از اشکال استوانه اي بودند، داراي كه جمشيد تخت مجموعه هاي ستون و هاي سنگي سازه ساخت در

 تقسيم از اين عدد شود. مي محسوب اعداد مجموعه از رياضيات پي در علم عدد. كردند مي استفاده عدد

 .است رياضيات در كشفيات مهمترين جزو پي كشف عدد آيد. مي دست به آن قطر بر دايره محيط
 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 
 

  



 

7 

 

 حشرات:رياضي و 

در بين حشرات، زنبور عسل حشره باهوشي است كه از طريق علم هندسه، كندوي خود را مي سازد و      

از روي نقوش هندسي، تار مي بافد كه البته بعدها دانشمندان به اين نتيجه       پس از آن عنکبوت كه 

جا كرده و پرده ها را با تغيير سايز و  جابه  را نقش تواند مي شرايطي هر تحت عسل زنبور كه رسيدند

عنکبوت به هر دليلي پاره شود  اوليه  ضلعي پنج تار اگر كه درحالي بسازد هندسي هم باز زاويه

 تار سوراخ تنها غريزه روي از بلکه نيست ضلع يا گوشه آن مجدد ساخت به قادر آن تعمير براي عنکبوت

 .كند مي پر را

او به خوبي  .و گوارايش را در خانه هايي كه شش ضلعي هستند اندوخته مي كندزنبور عسل شهد شيرين      

مي داند كه با ساختن خانه هايش به اين شکل در مصرف موم صرفه جويي مي كند و فضاي بيشتري را براي 

  .انبار آذوقه به دست مي آورد و محاسبات رياضي نيز اين مطلب را تاييد مي كند

از اين بافته ابتدا  عنکبوت مي خواهد تار بتند، ابتدا يک مارپيچ راستگرد درست مي كند.هنگامي كه يک      

  به عنوان پايه استفاده مي كند و سپس هنگامي كه كار بافتن تار تمام شد، آن را از بين مي برد.

 علت به  وانه هامسيري كه پروانه ها به هنگام پرواز به سوي شعله طي مي كنند، به شکل مارپيچ است. پر     

آنها با يک زاويه مشخص و معين به طرف شعله  نمي كنند. نگاه جلو به مستقيم دارند كه مركبي چشم هاي

 .كنند مي ميزان مارپيچ حركت يک در را پروازشان  سيرمشمع حركت كرده و 

 و تعادل زنده موجود يک در تقارن. است تقارن  هاي رياضي در طبيعت  يکي از مهمترين ويژگي    

. تقارن كاملي كه در بدن پروانه، فرم بدن انسان، شکل يک برگ درخت، زيبايي كند مي ايجاد هماهنگي

 يک دايره و ساختمان موم عسل مي بينيم، حکايت از تعادل رياضي آنها دارد.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 
 



 

8 

 

 رياضي و گياهان:

 در و داروشناس گياه نامگذاري ريشه يافتن پي در شناس زبان و خود مورد نظر گياه پي در شناس گياه   

 شکل ها و اندازه ها يا گلبرگها و گرفتن برگ قرار رياضيدان نحوه و است آن درماني ويژگيهاي جستجوي

تعداد مارپيچ هاي مخروط كاج، آناناس، دانه هاي آفتاب  در اكثر گياهان   .ميدهد قرار مورد مطالعه را

 تعداد گلبرگ ها از اعدادي به نام سري فيبوناچي پيروي مي كنند كه به صورت زير است:  و گردان

1, 1, 2, 3, 5, 8, 13, 21, … 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 رياضي و هنر:

 روي به رياضيات خود، آثار به بعدي سه فضاي القاي و تصويرها به جان دادن براي هنرمندان و نقاشان   

 .بودند رياضيدان يا هنرمنداني هنرمند رياضيداناني نقاشان، بنابراين همه. آورند

 

 بعضي از كاربردهاي رياضي در زندگي روزمره

 ( آشپزي 1

براي تهيه يک غذاي خوشمزه و لذت بخش براي دوستان، عزيزان، خانواده، اقوام يا مشتريان، مي بايست     

 از ميلي ليتر به قاشق چاي خوري، غذاخوري و فنجان را تبديل واحدها مواد لازم را اندازه گيري كنيد،

درك را مورد توجه قرار دهيد.  محاسبه زمان مورد نياز براي پخت ماده غذايي و تنظيم درست آنبدانيد. 

را رعايت كنيد. يعني در همه اين موارد به نوعي از  در دو ماده غذايي 1به2نسبت ها و درصدها، مثلا نسبت 

 يد.رياضي كمک مي گير
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 ( باغباني 2

رياضي در مراقبت از گياهان نيز بسيار حياتي است. فاصله بين دانه هاي جديد و همچنين تعداد گلدان     

هاي مورد نياز از مواردي هستند كه نياز به اندازه گيري دارند. عدم دقت در اندازه گيري مي تواند منجر 

 .راف يا از بين رفتن گياهان شما شودسبه ا

 مهماني( 3

وال واقعي در هر مهماني، ممکن است اين باشد: چند نفر و چقدر؟ همه چيز بايد دقيق اندازه گيري س   

شود تا اطمينان حاصل شود كه از همه مهمانان پذيرايي مي شود و انتظارات آنها برآورده خواه شد 

اني ادامه پيدا كند نيز با )حداقل نيمي از آنها(. اين كه مهماني از چه ساعتي شروع شود و تا چه زم

 .رياضيات در ارتباط است

 ( دكوراسيون4

در دكوراسيون خانه، اداره يا حتي يک فروشگاه، ما به صورت ناخودآگاه از رياضي براي محاسبه و    

لا  ارتفاع و عرض . مثاندازه گيري فضايي كه مي خواهيم وسايلمان را در آن قرار دهيم استفاده مي كنيم

در رنگ آميزي يک خانه يا آپارتمان براي اين كه بدانيم چه مقدار رنگ مورد يا پرده ها، مبلمان جديد و 

نياز است، در كاشي كردن حمام يا آشپزخانه براي آن كه بدانيم چه تعداد كاشي لازم داريم و براي ترميم 

نياز داريم بايد دست به دامان اين علم پر كاربرد كف يا سقف منزل براي اين كه بدانيم چه تعداد چوب 

 .شويم

 ( آمار5

ر آمار نبود، سازمان هايي مانند آژانس هاي دولتي نمي توانستند نيازهاي مردم خود را اندازه گيري اگ     

كنند و مشکلات آنها را برطرف كنند. اگر رياضي نبود، شركت هاي بازاريابي نمي دانستند مشتريانشان چه 

كه چگونه مي توانند آنها را به خريد محصولات خود ترغيب كنند.  نيازها و خواسته هايي دارند و يا اين

 .هايي هستند كه مي تواند بر مخاطبانشان تأثير داشته باشد شركتها به كمک آمار و ارقام قادر به درك راه

 ( خريد6

خود در هر خريد تخفيف دار از فروشگاه مورد به طور ناخودآگاه، وقتي مشغول محاسبه ميزان پس انداز     

ويم، از رياضي استفاده مي كنيم. وقتي در ذهن خود به اين فکر مي كنيد كه خريد كدام شعلاقه مان مي 

 .محصول مقرون به صرفه است در حال استفاده از رياضيات هستيد
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 ( مسافرت7

تبديل ارز داريد. علاوه بر آن مدام سعي مي كنيد هر بار كه به خارج از كشور سفر مي كنيد، نياز به     

هزينه ها را با كشور خود مقايسه كنيد، بنابراين از رياضي استفاده مي كنيد. يکي ديگر از كاربردهاي 

 .رياضي در سفر تخمين مسافت ها است

محاسبه مصرف سوخت در سفرهاي جاده اي حياتي است و بدون آن ممکن است در جاده بدون سوخت 

از رياضيات براي پرداخت  .انده و سفر ما بيش از آن چه برايش برنامه ريزي كرده ايم طول بکشدم

عوارض، درك شماره هاي درج شده روي تابلوهاي رانندگي، بررسي فشار لاستيک و غيره نيز استفاده مي 

 .شود

 ( تجارت8

براي مثال شما به كمک رياضي  .كاربرد داردعملکرد كلي يک تجارت  ورياضي در فروش و بازاريابي     

 !برآورد مي كنيد كه آيا هزينه هاي شركت و حقوق كارمندان را در خواهيد آورد يا نه

 ( بودجه بندي1

كه در هر روز هزينه مي كنيم تعيين كنيم. اگر رياضي  را ما به كمک رياضي مي توانيم مبلغ مشخصي    

 .نبود، ما نمي توانستيم برآورد كنيم كه چقدر براي حمل و نقل، غذا و موارد ديگر هزينه مي كنيم

 ( مديريت زمان11

ما همچنين براي اينکه بتوانيم از زندگي روزمره خود به طور مؤثر استفاده كنيم از رياضي كمک مي     

 24از طريق مديريت زمان مؤثر است كه مي توانيم پربازده باشيم و بسياري از كارها را در عرض  گيريم.

ما براي كار كردن با زمان، نه تنها اطلاع از وقت و دانستن زمان در ساعت آنالوگ  .ساعت به پايان برسانيم

عاتي كه مي گذرانيم به و ديجيتال بلکه درباره ساعت جهاني، منطقه زماني، تقويم ها و درك ارزش سا

 .رياضي نياز داريم
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 مجموعه هاي اعداد

 عدد 

رفت ولي كار ميگيري بهدرآغاز عدد براي شمارش و اندازه ع د د يکي از مفاهيم پايه رياضيات است.  

 .كردندرا ابداع  عدد مختلط عددمنفي و و مفهوم عدد صفر و توسعه دادندا دانان مفهوم آن ررياضي بعدها

 .رودكار ميبه اي است كه براي نوشتن عددرقم نشانه را نبايد با رقم اشتباه كرد. عدد

 تاريخ پيدايش عدد 

توانستند بشمارند. براي عدد، بيشتر نمي 2در آغاز، عدد به صورت محدود خود بود. حتي عدد را تا     

  شمردند و مي 6تا  بود. 6مرز شمار، عدد زماني دربسياري جاها،  براي نمونه، مرزي براي شمارداشتند.

 به معناي بسيار است. در زبان فارسي،« هفت »ها هنوز هم در بسياري زبان«. بسيار »پس از آن را ميگفتند 

در اين ضرب المثل، منظور دقيقا  هفت  «هفت بار گز كن، يکبار پاره كن.» گويد:ضرب المثلي است كه مي

، نتيجه بگير. در زبان روسي نيز ضرب «بسيار »نظور اين است كه پس از عمل بار عمل كردن نيست، بلکه م

كه باز هم منظور اين است كه تعداد «  مانندنفر نمي  هفت نفر منتظر يک »المثلي است به اين مفهوم كه 

 .مانندزيادي منتظر يک نفر نمي

 يا دارد، وشود كه در قصريست كه هفت برج و بارو وقتي از پادشاهي صحبت مي ها،همچنين در داستان      

نيز چنين   سيزده عدد است رفته به معناي بسيار به كار « هفت »همه جا  …..هفت سرزمين، هفت آسمان و

دوجين  »شناختند، روي آن نام  پس از آن را نمي  ميگفتند و چون« دوجين»را   سرنوشتي دارد. دوازده

گذاشتند. از اينجا، عدد سيزده نحس شد، چرا كه پس از دوازده براي آنها ناشناخته بود و خبر از «  شيطاني

هايي هم به نحسي سيزده كمک كرد؛ مانند روايتي كه  داد. البته پيش آمدها يا روايت ابهام و تاريکي مي

با عددهاي ديگر هيچ  13وگرنه عدد در شام آخر، نفر سيزدهم به عيساي مسيح خيانت كرد و او را لو داد، 

 41هاي ديگري هم از اينگونه، براي برخي عددها داريم. چهل چراغ به معناي درست تفاوتي ندارد. نمونه

 .پا دارد 1111چراغ نيست. هزار پا به معناي اين نيست كه اين جانور 

رد و اغلب چيزها را به ياري پنج انگشت دا ،است. دستبرخي عددها هم نشانه عدد شماري بوده         

انگشت است. در  5شمردند. واژه پنج از پنجه گرفته شده است؛ زيرا پنجه داراي  انگشتان دست و پا مي

 ت،واژه بيسولي  …است. همينطور چهل با چهار، پنجاه با پنج و زبان فارسي، واژه سي با واژه سه، هم ريشه

انگشتان دست و پاست و در به معناي مجموعه  21آن است كه عدد اين نشانه  ندارد.« دو»هيچ ربطي به واژه 

 است.  زمانهاي دور، مبناي عدد شماري بوده
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 اعداد طبيعي

در اين  .است  {1, 2, 3, …}روند. مجموعه اعداد طبيعي اعدادي هستند كه براي شمردن به كار مي

اين مجموعه يک  آيد.اعداد حسابي به وجود ميمجموعه عدد صفر وجود ندارد و با اضافه كردن آن، مجموعه 

 .نامتناهي است مجموعه

  Natural واژه انگليسي اولمي دهند كه اين حرف از  نشانN در رياضيات مجموعه اعداد طبيعي را با      

 به معناي طبيعي گرفته شده است.

 

 اعداد حسابي

نشان مي  wاين مجموعه اعداد را با  . است همان اعداد طبيعي هستند كه صفر هم به آنها اضافه شده    

 به معناي حساب كردن است. Wholeدهند كه حرف اول كلمه 

 w =  { 1 , 1 , 2 , 3 , … }  

 

 اعداد صحيح

به عبارت ديگر به  .شودعدد صفر گفته ميقرينه اين اعداد و اعداد صحيح به مجموعه اعداد طبيعي،     

 Zبا حرف    اين مجموعه را  رياضيات در .گويندمي درست   اعداد  اعداد صحيح يا ي اعداد زير،مجموعه

اعداد صحيح نيز يک  مجموعهاعداد طبيعي،  مجموعهدهند. همانند مي  نشان  Zahlen حرف اول كلمه 

 .ستا نامتناهي مجموعه

 

𝑍 = {… , −3, −2, −1, 1, 1, 2, 3, … } 

 .نظريه اعداد نام دارد هاي اعداد صحيح مي پردازدشاخه اي از رياضيات كه به مطالعه در مورد ويژگي   

يعني جمع و ضرب هر دو عدد  صحيح همانند اعداد طبيعي نسبت به اعمال جمع و ضرب بسته است،اعداد 

صحيح شامل اعداد منفي و صفر مي باشند بنابراين بر خلاف صحيح، يک عدد صحيح است. و چون اعداد 

ولي چون حاصل تقسيم دو عدد صحيح بر هم ممکن است  اعداد طبيعي نسبت به عمل تفريق نيز بسته اند.

 .تواند نسبت به عمل تقسيم بسته باشدپس نمي عددي صحيح نباشد،

 

 و مركب اعداد اول

پذير نباشند. تنها استثنا عدد بخش 1اعدادي طبيعي هستند كه بر هيچ عددي بجز خودشان و عدد  :اعداد اول    

 .اول نباشد مركب است 1تر از گيرد. اگرعددي طبيعي وبزرگاست كه جزو اين اعداد قرار نمي يک

 است.هر عدد طبيعي بزرگتر از يک كه بيش از دو شمارنده داشته باشد عدد مركب  عدد مركب:    
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اعداد اول جزو يکي از معماهاي رياضي باقيمانده است و هنوز كسي فرمولي براي آنها به دست نياورده 

 .است

 2، 3، 5، 7، 11، 13، 17،  11 و ...                                  شود:سري اعداد اول به اين صورت شروع مي

 همه مركب هستند. 2است. پس تمام اعداد زوج به غير از 2كه زوج است عدد  ي: تنها عدد اول1نکته 

 نه اول است نه مركب. 1: عدد 2نکته 

 

 را بنويسيد. 51تا  21 بيناعداد اول  (1تمرين 

 

 

 ؟مي باشد.آن دو عدد اول كدامند 25حاصل جمع دو عدد اول  (2تمرين 

 

 چهار عمل اصلي در اعداد صحيح 

دراينجا با چهار عمل  چهارعمل اصلي را در مورد اعداد طبيعي وحسابي ياد گرفتيم. در دوره ابتدايي

 اصلي در بين اعداد صحيح  بيشتر آشنا مي شويم.

 

 7+  =  7مثال :                 هرعدد )غير ازصفر( كه علامت نداشته باشد علامت آن مثبت است. نکته:

 

 

در محور اعداد صحيح هر چه به طرف راست )مثبت ها( حركت كنيم عدد بزرگتر وهرچه به سمت چپ  نکته:

 )منفي ها ( حركت كنيم عدد كوچکتر خواهد شد.

 

 -51          -12       +                  5        1               - 8    -4   بگذاريد.   ‹ = ›علامت  تمرين:

 

 مانند هرگاه علامت عددي را تغيير دهيم قرينه آن عدد حاصل مي شود . صحيح:قرينه اعداد 

5-                            5                   +12                                     12- 

 -5      +             5   -5                    نکته: قرينه قرينه هرعدد با خود آن عدد برابر است.

نکته: اگر تعداد منفي هاي يک عدد زوج باشد علامت آن عدد مثبت واگر تعداد منفي هاي يک عدد فرد 

 علامت مثبت قبل از پرانتز تاثيري ندارد. خواهد بود. باشد علامت آن عدد منفي

 -{-]-(-22)[=}            -(-(-(-(-5=))))      كامل كنيد.          ا ر هاي روبه رو تساوي تمرين:
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  جمع اعداد صحيح 

  :در جمع اعداد صحيح دو حالت پيش مي آيد

يعني هر دو منفي يا هر دو مثبت هستند كه در اين حالت هر دو عدد هم علامت هستند.  :حالت اول

 سپس علامت يکي از آن دو عدد را قرار مي دهيم. .آنها را با هم جمع مي كنيم

     مثال :

12 ( = +5  ( + ) +7 ) + 

 ( =7 -  ( + )4 - ) 

يعني يکي منفي و ديگري مثبت است كه بايد آنها را از هم كم  دو عدد هم علامت نيستند. :حالت دوم

 كرده سپس علامت عدد بزرگتر را قرار دهيم.

 مثال :

5 ( = +4 -  ( + )1 ) + 

 ( =2  ( + ) +6 - ) 

 تفريق اعداد صحيح

 براي تفريق اعداد صحيح مي توانيم از دو روش استفاده كنيم :  

 نويسي: مختصر :اول روش .1  

 حذف ها كروشه و پرانتز و اضافه( به جز به ) اضافي مثبت هاي علامت توانيم مي نويسي مختصر روش در

       مثال: كنيم. ضرب هم در را نباشد( آنها بين عددي كه هايي علامت ) هم سر پشت علامتهاي و كنيم
                                                                                                                               (−12) − (−37) = −12 + 37 = 25                                                                                                                                                                                                                                                         

                                                                                                                              ( =41  )+– (24-)  

 :تبديل تفريق به جمع :. روش دوم2

 در اين روش تفريق را طبق فرمول زير به جمع تبديل مي كنيم:

 عدد اول را بدون تغيير مي نويسيم. .1

 كنيم.تفريق را به جمع تبديل مي  .2

 قرينه عدد دوم را مي نويسيم. .3

 (-16) –+( 1(= )-16( + )-1= )-25                      مثال:                                                                 

                                           ( =17- )– (21-) 
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 ضرب اعداد صحيح

 را ضرب مي كنيم. عددهاسپس  و علامت ها  در ضرب اعداد صحيح ابتدا

 است. عددي منفي ،عددي مثبت در عدد منفي حاصل ضرب نکته:

 است. عددي مثبت ،عددي مثبت در عدد مثبت حاصل ضرب نکته:

 است. عددي مثبت ،عددي منفي در عدد منفي حاصل ضرب نکته:

 است. عددي منفي ،عددي منفي در عدد مثبت حاصل ضرب نکته:

 مثال:

15 ( = +3  ( × ) +5 ) + 

 ( =2 -  ( × )6 ) + 

 ( =6 -  ( × )4 - ) 

 ( =8  ( × ) +7 - ) 

 تقسيم اعداد صحيح

 كنيم.هم تقسيم ميبر را عددهاسپس  وها  صحيح مانند ضرب ابتدا علامت درتقسيم اعداد  

 مثال:

  7+  ( =7 -  ) ÷   (41 - ) 

   ( =5 - ) ÷   (25 ) + 

  ( =2 ) + ÷  (14 - ) 

 ( =1 ) + ÷   (18 ) + 

 خلاصه جمع وتفريق دو يا چند عدد صحيح 

 دو يا چند عدد صحيح هم علامت جمع مي شوند با علامت مشترك. .1

  مثال:                          

 25-  =18- 7 -                    17 =11  +7 

                        =4+13+1+1 

                                                                       =14-3-22-1- 

 دو يا چند عدد صحيح مختلف العلامت از هم كم مي شوند با علامت عدد بزرگتر. .2

 -6+11= 4                                                          12-11= -7                                                                       مثال:

                                                                   =21+11-7                 =15-45+31-   
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  ها در رياضي ملياتاولويت ع

تقسيم استفاده مي شود، كروشه يا آكلاد، جمع، تفريق، ضرب و  ،كه از پرانتز تمريناتيبه طور كلي در 

 اولويت محاسبه به صورت زير مي باشد:

 پرانتز يا كروشه؛ حاصل را از داخلي ترين پرانتز يا كروشه بدست آوريد. -1

ضرب و تقسيم؛ از سمت چپ به راست محاسبه كنيد. يعني در عبارت رياضي تشکيل شده از چند  -2

 آوريد.عمل دو تايي، از سمت چپ به راست عبارت را بدست 

 جمع و تفريق؛ از سمت چپ به راست محاسبه نماييد. -3

                                                             براي درك بهتر اين مساله مي توانيد، به نحوه محاسبه مثال زير دقت كنيد.

 )الف2+  4 × ((21 – 5+ ) 3) ÷ 12=                                                                                        

    .حاصل داخلي ترين پرانتز يا كروشه را محاسبه نماييد ابتدا. 1

15 = 5–  21 

 15+  3 = 18                                                                                  .حاصل پرانتز دوم را بدست آوريد. 2             

 4 × 18 = 72                                                       .از چپ به راست ضرب و بعد تقسيم را انجام دهيد .3          

6 = 12 ÷ 72 

 2 + 6 = 8                                                                                .از چپ به راست جمع را انجام دهيد.4         
 

 )ب5 - 3 × ((15 – 21+ ) 3) ÷ 6= 
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 تمرين

 عبارتهاي زير رامشخص كنيد .يا نادرستي (درستي 1

 عددي منفي است. ، الف( حاصل ضرب هر دو عدد منفي

 عدد است. برابر با خود  ، قرينه ي هر عدد قرينه ي ب(

 از صفر كوچکتر ند. ،تمام اعداد صحيح منفي پ(

 .مثبت است دهمواره يک عد ، صل جمع دو عدد منفيحا ت(

 همان اعداد طبيعي هستند. ،صحيح منفي قرينه ي اعداد ث(

 ( در جاي خالي عدد يا كلمه مناسب بنويسيد.2

 عدد اول با ................... عدد دوم جمع مي شود. ،الف( در تفريق اعداد صحيح

 منفي عددي ................... است.حاصل ضرب هر عدد مثبت در عدد  ب( 

 ............. است......برابر با عدد .... -1-2-3-4-5حاصل عبارت  پ(

 ..........  است...........ت( بزرگترين عدد صحيح منفي دو رقمي عدد .....

 . نفي عددي ....................  استحاصل تقسيم هر عدد مثبت بر عدد م ث(

 را انتخاب كنيد.( گزينه صحيح 3

 ( برابر است با :3-8*( حا صل عبارت )

  -11 د(                            +           11ج(                                    -5 ب(                +                  5الف(  

 ، باشددرجه سردتر از مشهد  5درجه زير صفر و دماي هواي بيرجند 4*( اگر دماي هواي شهر مشهد 

 است با :  دماي هواي بيرجند برابر

 +1د(                                 +      3ج(                                    -1ب(                                    -3الف( 

 

 .حاصل عبارات زير را بدست آوريد.4

 

                          =4-4 [23- (4×8)+7]                                          -15+7×3-12= 

 

 

                           =24-35+21-43-                                     ( =24-15( (÷ )54-)- (36-)) 
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 مختصاتدستگاه محورهاي 

يا  نها را مبدا مختصاتآكه محل برخورد  دستگاه مختصات تشکيل مي شود. ،محور اعداد ن دوازعمود شد  

 اين دو محور صفحه را به چهار ناحيه يا ربع تقسيم مي كند.                   .گويند  Oنقطه

 

 

 .نام دارد   Xافقي محور طول يا  محور

 نام دارد. Y محور عمودي محور عرض يا

 

 

 :عبارتند ازايجاد مي كنند  عمود بر هم محورچهار ناحيه اي كه دو 

 .كه در ربع اول قرار دارند داراي طول و عرض مثبت هستند نقاطي ربع اول:

 .نقاطي كه در ربع دوم قرار دارند داراي طول منفي و عرض مثبت هستند  ربع دوم:

 .نقاطي كه در ربع سوم قرار دارند داراي طول و عرض منفي هستند ربع سوم: 

    .هستند عرض منفيو  طول مثبتنقاطي كه در ربع چهارم قرار دارند داراي   ربع چهارم:
 

را مي  اول طول ) افقي( سپس عرض )عمودي( ،از مبدا مختصات نقطهبراي به دست آوردن مختصات  نکته:

 شماريم.

𝑋 و بردار را به صورت    نقطهمختصات  نکته:
𝑌

عرض  ،طول وعدد پايين ،نشان مي دهند كه عدد بالا      

 مختصات ناميده مي شوند.

نقاطي كه روي محور طول ها قرار داشته باشند عرض آنها صفر و نقاطي كه روي محور عرض ها قرار  نکته:

 داشته باشند طول آنها صفر است.

 با توجه به دستگاه مقابل : تمرين:

 را بنويسيد.    Bو  Aالف( مختصات نقاط 

 

 B= A= 

 

     ب( نقاط
1

−2 C=   و     
−3

2
   D=  را روي دستگاه مشخص

 كنيد.

 

        

       A 

        

 B       

        

          

         

        

 

https://article.tebyan.net/167711/%D8%B1%D8%A7%D8%A8%D8%B7%D9%87-%DB%8C-%D8%A8%DB%8C%D9%86-%D9%85%D8%AE%D8%AA%D8%B5%D8%A7%D8%AA-%D8%A8%D8%B1%D8%AF%D8%A7%D8%B1-%D8%A8%D8%A7-%D9%86%D9%82%D8%A7%D8%B7-%D8%A7%D8%A8%D8%AA%D8%AF%D8%A7-%D9%88-%D8%A7%D9%86%D8%AA%D9%87%D8%A7
https://article.tebyan.net/167711/%D8%B1%D8%A7%D8%A8%D8%B7%D9%87-%DB%8C-%D8%A8%DB%8C%D9%86-%D9%85%D8%AE%D8%AA%D8%B5%D8%A7%D8%AA-%D8%A8%D8%B1%D8%AF%D8%A7%D8%B1-%D8%A8%D8%A7-%D9%86%D9%82%D8%A7%D8%B7-%D8%A7%D8%A8%D8%AA%D8%AF%D8%A7-%D9%88-%D8%A7%D9%86%D8%AA%D9%87%D8%A7
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 بردار

 بردار پاره خط جهت داري است كه داراي اندازه، ابتدا و انتها و راستا باشد. تعريف بردار:

 اندازه بردار

  انتها

 

 

 

 ابتدا                                                                                                                                         

 راستا

 بردار را با دوحرف از حروف بزرگ انگليسي يا با يک حرف كوچک نامگذاري مي كنند. نکته:

  a                                                                                               يا  AB      

 دو بردار را مساوي گويند هرگاه هم اندازه و هم راستا و هم جهت باشند. دو بردار مساوي: 
A B 

   
C                         D                                                                                                                   

    

 دو بردار را قرينه گويند هرگاه هم اندازه وهم راستا باشند ولي هم جهت نباشند. دو بردار قرينه:
 

                                                                                                              F                       E 

𝐸𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗ = −𝐺𝐻⃗⃗⃗⃗⃗⃗  
 

                                                                 H                          G 

 صفر است.با برداربرابر  ،قرينه اشبردار حاصل جمع هر بردار با نکته: 

 

 مختصات بردار 

 سپس عرض را مي شماريم.و اول طول  ،براي به دست آوردن مختصات يک بردار از ابتداي بردار

   :زير استفاده مي كنيميک بردار از رابطه ي   متناظر جمع نوشتن   براي  نکته:

 

 

  داريم:   AB مثلا براي 

𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝐶𝐷⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

 مختصات انتهاي بردار = مختصات بردار + مختصات ابتداي بردار  

𝑨 + 𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝑩 
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 با توجه به دستگاه مختصات زير:  تمرين:

 را بنويسيد.    Bو  Aالف( مختصات نقاط 

 

B=                                  A=  

 

 را بنويسيد.  ABب( مختصات 

 

               =AB 

 

 را بنويسيد.  AB  ج( جمع متناظر با
 
 

       =                        + 

 

 چند نکته مهم:

 بردار قرينه مي شود.عرض   ،قرينه هر بردار نسبت به محور طول ها. 1

                                                           −3
−5

     a=             قرينه نسبت به محور طول ها                 
−3

5
  a= 

 

    طول نقطه قرينه مي شود. ،هربردار نسبت به محور عرض ها قرينه  .2              

 

                                                        3
  5

  a=                                3−           قرينه نسبت به محور عرض ها
5

 =    a 

  

 طول وعرض نقطه هر دو قرينه مي شوند. ،قرينه هر بردار نسبت به مبدا مختصات. 3

                                                     3
  −5

  a=            3−                 بدا مختصات قرينه نسبت به م
5

  a=  

 جمع وتفريق مختصات 

 طول با طول و عرض با عرض جمع مي شود. ،در جمع وتفريق مختصات

   =    
5
7

  −3
12

   +     8
−5

 

        

        

        

 B       

        

          

        A 
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 اعداد گويا

 اعدادي هستند كه عدد مورد نظر ما بر همه آنها بخش پذير باشد. يک عدد:شمارنده ها يا مقسوم عليه هاي 

 {1و  3و  1}                                         1شمارنده هاي عدد  مثال:

 { 1و  2و  3و 4و  6و  12}                                                                            12شمارنده هاي عدد  مثال:

 را بنويسيد. 42و  31و  18شمارنده هاي اعداد   :1تمرين 

 

 

 را بنويسيد. 18و  12شمارنده هاي اول اعداد  :2تمرين 

 

 

از روش هاي  ييک آن را تجزيه مي كنيم. ،براي بدست آوردن شمارنده هاي اول يک عدد تجزيه اعداد:

بزرگتر از يک نوشته  دو عدد طبيعي ضرب به صورت كه در اين روش هرعدد است نمودار درختي ،تجزيه

دو عدد طبيعي  ضرب آن عدد را به صورتتا جايي نمودار ادامه پيدا مي كند كه ديگرنتوان  و مي شود

 نوشت. بزرگتر از يک

 را به كمک نمودار درختي پيدا كنيد.  21و 11شمارنده هاي اول اعداد  مثال: 

           5×2×2=21                                     21                                                       11     5×2=11 

 اعداد 11و  21پس شمارنده هاي اول اعداد 

 2 11  هستند. 5و  2

                                                                      5                2 5 2 

 را به كمک نمودار درختي پيدا كنيد. 36و  42و  24تمرين: شمارنده هاي اول 

 

 .خط زد را سپس شمارنده هاي مشترك دو عدد. كرد تجزيه را ساده كردن كسر ها مي توان اعداد براي

12
18

 = 
2×2×3
2×3×3
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 عدد ) ب. م . م ( روش هاي بدست آوردن بزرگترين شمارنده )مقسوم عليه( مشترك دو

دو عدد را نوشته و سپس شمارنده هاي  هردر اين روش ابتدا شمارنده هاي  وش نوشتن مقسوم عليه ها:. ر1

 مي كنيم.و در نهايت بزرگترين شمارنده مشترك را مشخص  مشترك آنها را مي نويسيم.

را به روش نوشتن شمارنده هاي دو عدد بدست آوريد.                                                      31و  12بزرگترين شمارنده مشترك دو عدد  مثال:

 12شمارنده هاي : { 1و  2و  3و  4و  6و  12}

 31شمارنده هاي : { 1و  2و  3و  5و  6و  11و  15و  31}                                                                                     

 31و  12شمارنده هاي مشترك : { 1و  2و  3و  6}                     

 31و  12بزرگترين شمارنده مشترك : { 6}                                                                                                           

 :هيمبزرگترين شمارنده مشترك )ب. م. م( دو عدد را بصورت زير نمايش مي د

 ( 12و  31=)   6                                                                                                                                                        

 براي به دست آوردن ب . م . م دوعدد به روش تجزيه طبق مراحل زير عمل مي كنيم. وش تجزيه:. ر2

 الف( دو عدد را تجزيه مي كنيم .

 ب( دو عدد را به صورت ضرب شمارنده هاي اول مي نويسيم.

 مشترك  در هم ضرب مي كنيم. شمارنده هاي ج(

 را از روش تجزيه به دست آوريد. 21و  48ب.م.م دو عدد  مثال:

     21=2×2×5                                     48=2×2×2×2×3                (                    21و48=)2×2= 4

 را از روش تجزيه به دست آوريد. 42و  24ب .م. م  دو عدد  تمرين :
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 اعداد: نکاتي در مورد )ب.م.م (

 از )ب.م.م( اعداد براي ساده كردن استفاده مي شود. .1

 برابر يک مي باشد. ،)ب.م.م ( هر عدد با يک .2

 برابر همان عدد مي باشد. ،)ب.م.م ( هر عدد با خودش .3

 برابر با يک مي باشد. ،)ب.م.م ( دو عدد اول  مختلف .4

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        عدد كوچکتر مي باشد. با آن دو عدد برابر ب.م.معددي بر عدد ديگر بخشپذير باشد  . اگر5

 ب.م.م  دو عدد متوالي )پشت سر هم ( يک است. .6

 مضرب هاي طبيعي يک عدد

 آن عدد بدست مي آيد. طبيعي ضرب كنيم مضرب هاي طبيعياگر يک عدد را به ترتيب در اعداد 

 .را بنويسيد 15و  4مضرب هاي طبيعي اعداد  مثال:

 4 طبيعي مضارب: {4و 8و12و16و }...           15مضرب هاي طبيعي : {15و  31و 45و  61و ...  }     

 خودش ولي بزرگترين آن معلوم نيست. ،مضرب طبيعي هرعدد اولين )كوچکترين ( نکته:

 چه عددي است؟ 12هفتمين مضرب  :1تمرين

 است ؟ چرا؟  3مضرب  143آيا عدد  :2تمرين 

 را بنويسيد. 7و  5 كسه مضرب مشتر :3تمرين 

 

 

 (6و18=) 6
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 چکترين مضرب مشترك )ك.م.م ( دوعددكوروش هاي بدست آوردن 

 :روش نوشتن مضرب هاي دو عدد. 1

 را از روش نوشتن مضرب هاي دو عدد پيدا كنيد. 15و  6مثال: ك.م.م دو عدد

   15مضرب هاي عدد :  {15و  31و  45و  61و }...                                                                                                  

 6مضرب هاي عدد :  {6و 12و  18و  24و  31و  36و 42و 48و 54 و61و }...                                                

 6و  15مضرب هاي مشترك :{  31و   61 و11...و}               6و15كوچکترين مضرب مشترك  : {31}            

 را به صورت زير نمايش مي دهند.   6و  15 دو عدد كوچکترين مضرب مشترك ) ك . م . م (

 ] 6و  15 [= 31 

را در غير مشترك و  مشتركدو عدد را به صورت ضرب اعداد اول نوشته سپس اعداد اول  روش تجزيه:. 2

 هم ضرب مي كنيم.

 را به روش تجزيه به دست آوريد. 48و  36مثال: ك.م. م. دو عدد 

36 = 2 × 2 × 3 × 3      48 = 2 × 2 × 2 × 2 × [ 48 و 36]    3 = 2 × 2 × 3 × 2 × 2 × 3 

 نکاتي در باره ك . م .م اعداد:

 مخرج مشترك كسرها استفاده مي شود.از )ك . م . م ( براي  .1

 ]1و14 [=14)ك . م . م ( هر عدد با يک برابر با خود عدد است.  .2

 ] 15و15[= 15 )ك . م . م ( هر عدد با خودش برابر با همان عدد مي باشد. .3

 ] 3و11[= 33)ك . م . م ( دو عدد اول مختلف برابر با حاصل ضرب آن دو عدد مي باشد. .4

 ]4و12[=12عدد بزرگتر مي باشد.با )ك. م. م(آنها برابر  گر بخشپذير باشداگر عددي بر عدد دي .5
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 تمرين

 عبارتهاي زير رامشخص كنيد .يا نادرستي ستي در. 1

 تعداد شمارنده هاي هر عدد بزرگتر از يک  هميشه زوج است. الف(

 داراي سه شمارنده اول است . 61عدد  ب(

 يک شمارنده اول دارد.هر عدد طبيعي بزرگتر از يک حداقل  پ(

 است . 21تنها شمارنده اول عدد  7عدد  ت(

 عددي اول است . 11ث( 

 .هر عدد شمارنده خودش است (ج

 . در جاي خالي عدد يا كلمه مناسب بنويسيد.2

 داراي ................. شمارنده اول است. 144عدد  الف(

 .(كوچکترين شمارنده هر عدد ..................... استب

 است. 31يک .......................... عدد  5عدد  (پ

 ث( عدد طبيعي .................. شمارنده اول ندارد .

 ج( مجموع دوعدد اول اگر فرد باشد يکي از آنها عدد .............. است.

 چ(ك.م.م دوعدد اول برابر با ........................ آنها است.

 ..... استاشد  ب. م.م آنها ............ و ك.م.م آنها ........ديگر بخش پذير باگر عددي برعدد  ح(

 (به روش تجزيه) تساوي هاي زير را كامل كنيد..3

 [52,21] =                                                  (52,21) =                                                                               

                                                 

 

 

 

                                                   [118,72] =  (118,72) = 

 

 



 

26 

 

 عدد گويا 

رياضي هر عدد كسري مانند يا هر عددي كه بتوان آن را گويا صفت فاعلي از مصدر گفتن مي باشد و در     

كه به ترتيب به شکل كسرهاي نوشته مي شوند،  25/1,  -2/3+ , 3,  1,  -2به شکل يک كسر نوشت مانند 

 را يک عدد گويا مي ناميم.

 مجموعه عددهاي گويا 

 Quotientكه حرف اول كلمه  Qاين مجموعه شامل تمام اعداد گويا است، اين مجموعه را با حرف    

 است، نمايش مي دهند. 

ويا هستند زيرا مخرج تمامي از اعداد گ ايزير مجموعه همه ياعداد حساب و يطبيع ،اعداد صحيح     

  توان جزواعداد اعشاري را مي هستند.كسر آنان نتيجه همهها مثبت درعلامت آن عي يک است وطبي اعداد

اعداد گويا با به صورت كسري نوشت.   تواناعشاري را مي  عدد  هر گويا به حساب آورد زيرا   اعداد

نهايت  مثبت بي تا نهايتمنفي بيگويا از اعداد علامت منفي هستند. گويا با از اعداد علامت مثبت بزرگتر

 .ادامه دارند

    بين هر دو عدد گويا، بي شمار عدد وجود دارد. :1نکته 

كلامي يا توان با نوشتن اعضا مشخص كرد و فقط بايد آنها را به صورت  را نمي مجموعه اعداد گويا :2نکته

 د.به صورت نمادين بيان كر

 .مخرجش عدد باشد همان صفر است و متعلق به اعداد گويا است و كسري كه صورتش صفر:3نکته 

 .نشده است تعريف رياضي نا معين ومخرجش صفر باشد در  و كسري كه صورتش عدد :4نکته 

 ع وتفريق كسرهاجم

 :يمهد انجام مي ابه ترتيب كارهاي زير ر كسرها براي جمع و تفريق 

 .كنيمحذف مي ا، پرانتز روجود داشته باشدپرانتز  يعبارت گر در. ا1

 كنيم؟چطوري حذف مي اپرانتز ر

 .داريمبرمي اكنيم و بعد پرانتز رميانتز ضرب در علامت داخل پر ارعلامت قبل از پرانتز 

برطبق مطالبي كه ا صورتها رو سپس يکي از مخرج ها را نوشته  .گيريمبين دو تا عدد مخرج مشترك مي. 2

 .كنيمجمع و تفريق اعداد صحيح ياد گرفتيم، جمع يا تفريق ميدر

https://fa.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%D8%B9%D8%AF%D8%A7%D8%AF_%D8%B7%D8%A8%DB%8C%D8%B9%DB%8C
https://fa.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%D8%B9%D8%AF%D8%A7%D8%AF_%D8%B7%D8%A8%DB%8C%D8%B9%DB%8C
https://fa.wikipedia.org/wiki/%D8%B2%DB%8C%D8%B1%D9%85%D8%AC%D9%85%D9%88%D8%B9%D9%87
https://fa.wikipedia.org/wiki/%D8%B2%DB%8C%D8%B1%D9%85%D8%AC%D9%85%D9%88%D8%B9%D9%87
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 حاصل عبارات زير را بدست آوريد. تمرين:

7
21

  +   2 
21

=  

    

5
36

   -  1
42

=      

 ضرب كسرها

و صورت و مخرج را به ضرب اعداد اول تجزيه كرده و  عدادكسري ابتدا تعيين علامت كردهبراي ضرب ا    

در را در صورت و مخرج را صورت و در نهايت  اعداد اول مشترك در صورت و مخرج را با هم ساده مي كنيم

 مي كنيم.مخرج ضرب 

 حاصل را بدست آوريد. تمرين:

=(+
25
12 

) × (−
21
31

) 
 

 

 بدست  مي آيد. مخرج يک كسر را عوض كنيم معکوس آن كسر اگر جاي اعداد صورت و معکوس يک عدد:

 حاصل ضرب هر عدد در معکوس آن  برابر با يک است. :1نکته

=     1                                             مثال:
12
7

    ×
7
12

 

عدد مخلوط را به كسر تبديل كرده سپس معکوس مي ابتدا  ،براي نوشتن معکوس يک عدد مخلوط :2نکته 

 كنيم.

3                                                     بنويسيد. معکوس عدد مقابل را تمرين:
5

 5 

 تقسيم كسرها

ساده تا حد امکان  كسر دوم ضرب كرده سپس آن را  معکوسكسر اول را در ،براي تقسيم  اعداد كسري     

 مخرج را در مخرج ضرب مي كنيم. بعد صورت را در صورت و .مي كنيم

                                                             حاصل را بدست آوريد.                                                                                                           تمرين:

                                                                                                                                =
21
21

 ÷  1
21
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 حجم و سطح

 .تقسيم كرد غير هندسي و هندسي را مي توان به دو دسته حجم

حجم  .مي گويند حجم هندسي به حجم هايي كه شکل مشخص و تعريف شده اي دارند،: هندسي حجم هاي

 :به سه دسته تقسيم مي شوند هاي هندسي

 حجم هاي كروي -3              حجم هاي منشوري -2          حجم هاي هرمي -1

 

 

 

 

 

 حجم هاي منشوري  

مساوي هستند و به  چند ضلعي كه اين قاعده ها، دو نام شکلي است كه دو قاعده موازي دارد،: رمنشو

 .وسيله پاره خط هايي به هم متصل مي شوند

 .بين دو صفحه موازي قرار مي گيرند. منشور را با تعداد پهلوهاي آن نام مي برند حجم هاي منشوري

قاعده  هستند، و موازي دو سطح بالا و پايين منشور را كه دو چند ضلعي كاملا مساوي :قاعده منشور

 .مي گويند منشور

بدنه يک منشور از تعدادي مستطيل تشکيل شده است كه به هر كدام از آنها وجه هاي : وجه هاي جانبي

 .مي گويند منشور يا پهلو هايمنشور جانبي

 .به بيان ساده تر به سطح هاي اطراف منشور، وجه هاي جانبي منشور مي گويند

 .يال نام دارد سطح ها،محل برخورد : يال منشور

 .، يال نام دارندمنشور به بيان ساده تر لبه هاي

 .منشور است قاعده سه برابر تعداد اضلاع منشور تعداد يال هاي

 سه هر به نقطه برخورد  يابه نقطه برخورد يال ها راس : راس منشور

 .گويندراس مي  ،سطح

 .مي باشد منشور ارتفاع ،فاصله بين دو قاعده منشور: ارتفاع منشور
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 :استوانه

 .ناميده مي شود استوانه اگر روي دايره منشوري ساخته شود، آن منشور 

خيلي زياد باشد، اين چند ضلعي به شکل دايره نزديک مي شود، پس  چند ضلعي اگر تعداد ضلع هاي يک

 .دايره يک چند ضلعي با بي نهايت ضلع استمي توان گفت 

 .است شکل اي دايره آن قاعده و دارد  كه بي شمار يال و راساست  منشوري استوانه نکته:

 

 

 

 

 

 

 .پهلو مي گوييم n ضلعي منتظم يا غير منتظم باشد، منشور n منشوري را كه قاعده هاي آن يک :پهلو n منشور

 ده ضلعي است. ،مثلا  قاعده يک منشور ده پهلو  .ضلعي است n پهلو، قاعده يک n در يک منشور :نکته

 يال دارد. 15راس و  11 ،پهلو 5 مثلا يک منشور  .يال دارد 3nراس،  2nپهلو،  n هر منشور :نکته

 

 

 محاسبه حجم هاي منشوري

 باشد، از رابطه زير  a حجم مکعبي كه طول هر يال آن :نکته 

 V=a×a×a :به دست مي آيد

  

𝑽باشد، آنگاه حجم منشور از رابطه  h آن و ارتفاع S اگر مساحت قاعده منشور :نکته = 𝑺 × 𝒉 به دست مي آيد.                      

V=S×h                                                                                                               
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 مساحت جانبي و مساحت كل منشور

 .را مساحت جانبي منشور مي گوييم وجه هاي جانبي منشور مساحت هاي همه يمجموع  :مساحت جانبي منشور

 .هر وجه جانبي منشور، يک مستطيل است :نکته

 گاه:،آن نمايش دهيم h و ارتفاع آن را با P و محيط قاعده آن را با S اگر مساحت جانبي منشور را با :نکته

        

 .برابر است با حاصل ضرب محيط قاعده در ارتفاع آنيعني مساحت جانبي منشور 

 

 

 

مساحت  م،يجمع كن گريکديو سپس آنها را با  ميرا به دست آور يجانب ياگر مساحت تمام وجه ها :نکته

منشور را به دست  يتوان با استفاده از گسترده منشور مساحت جانب يم ايو  ديآ يمنشور به دست م يجانب

 آورد.

را مساحت كل  مساحت هاي دو قاعده منشور با مجموع مساحت جانبي منشور مجموع :مساحت كل منشور 

 .منشور مي گوييم

S=2(𝒂𝒃:  برابر با  𝒂,b,c  ابعادمساحت كل مکعب مستطيل با  :نکته + 𝒂𝒄 + 𝒃𝒄) 

4𝒂   :برابر 𝒂 مساحت جانبي مکعب به ضلع :نکته × 𝒂  مکعب به ضلع و مساحت كل𝒂 6: برابر𝒂 × 𝒂 

   

 

 

 

 

 

 
 

 

 

S=P×h 
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 نمونه سوالات مساحت وحجم

سانتي  11سانتي متر و ارتفاع 3حجم و مساحت جانبي و مساحت كل استوانه اي به شعاع قاعده  :1تمرين

 متر را بدست آوريد.

  

 

 

 

 

 

 در جاي خالي عدد يا كلمه مناسب بنويسيد. :2تمرين 

 .................... و ...................... هستند.الف( اجسام حجم دار درحالت كلي  

 ب( حجم هاي هندسي  به شکل هاي ................ و .................. و ..................... هستند.

 بدنه منشور از .................... تشکيل شده است. هر منشور داراي .................... مساوي و پ(

 هر منشور را ............................. منشور مي ناميم.بدنه  ت(

 ث( درهر منشور محل برخورد هر دو سطح را ........................ مي ناميم.

 ج( درهر منشور به محل برخورد سه سطح را .......................... مي ناميم.

 ....... ناميده مي شود.منشوري كه قاعده آن دايره باشد ................. چ(

 ن مثلث باشد را منشور ............................... مي ناميم .آيک منشور كه قاعده  ح(

 .راس و ..................... يال مي باشد پهلو داراي .....................8يک منشور  خ(

 ال است.رأس باشد داراي .................... ي 24د( اگر منشوري داراي 

 يال است. 54ذ( يک منشور ......................... داراي 

 ر( حجم هر منشور برابر با ..........................................ضربدر ...................... است.

 ...................... است.ز( مساحت جانبي هر منشور برابر با ............................... ضربدر 

 ژ( مساحت كل هر منشور برابر با ............................. + ................................. است.

 ( منشوري كه تمام سطح هاي آن مربع باشد ................... نام دارد .س

 ........... است.برابر با .................. a( مساحت جانبي مکعبي به ضلع ش

 .برابر با ............................. است a( مساحت كل  مکعبي به ضلع ص
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 را بدست آوريد.      هاي زير حجم شکل: 3تمرين 

   

                                                                                                                                                     01                                                                                                                                                  

                                                                                          

                                       6 

                                         8                     8                                                          02     

          6 
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 فرمول مساحت و محيط وحجم اشکال هندسي

       مربع مساحت    =   خودش × ضلع يک

   مربع محيط  =   4 × ضلع يک

   مستطيل مساحت  =  عرض × طول

  مستطيل محيط  =2 × عرض( + طول )

  مثلث مساحت = ( ارتفاع × قاعده ) ÷   2   

        مثلث محيط  =   ضلع سه مجموع

  الاضلاع متساوي مثلث مساحت  = ( ارتفاع × قاعده ) ÷2

     الاضلاع متساوي مثلث محيط  =  3 × ضلع يک

  الساقين متساوي مثلث مساحت  = ( ارتفاع × قاعده ) ÷2

  الساقين متساوي مثلث محيط  =  ضلع سه مجموع

  الزاويه قائم مثلث مساحت  = ( ارتفاع × قاعده ) ÷2

  الزاويه قائم مثلث محيط =  ضلع سه مجموع

  ذوزنقه مساحت  =] ( كوچک قاعده + بزرگ قاعده ) × ارتفاع[ ÷2

  ذوزنقه محيط =  ضلع چهار مجموع

 لوزي مساحت=  ( كوچک قطر × بزرگ قطر) ÷2   

   لوزي محيط = 4 × ضلع يک

  الاضلاع متوازي مساحت  =  ارتفاع × قاعده

   الاضلاع متوازي محيط = 2 × متوالي ضلع دو مجموع

  دايره مساحت =  شعاع × شعاع × ( 14/3 ) پي عدد

  دايره محيط =  قطر × ( 14/3 ) پي عدد
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 كره مساحت  = 4 × 3/14 × دو توان به شعاع

  كره حجم  = سوم چهار × 14/3 × سه توان به شعاع

  بيضي مساحت  = ( كوچک قطر نصف × بزرگ قطر نصف ) ×14/3

  منتظم ضلعي چند محيط  = اضلاعش تعداد × ضلع يک

  مستطيل مکعب حجم  = ارتفاع × عرض × طول

  مربع مکعب حجم  = (وجه يک مساحت × ارتفاع)   يا  سه( توان به ضلع )يک

 هرم حجم = قاعده مساحت سوم يک ×هرم ارتفاع

  استوانه حجم =  قاعده مساحت × ارتفاع  

 استوانه جانبي مساحت = قاعده محيط × ارتفاع

   استوانه كل مساحت = قاعده دو مساحت + جانبي مساحت

  منشور جانبي مساحت  = جانبي سطوح  هاي مساحت مجموع  

 منشور كلي مساحت = جانبي سطوح مساحت مجموع + قاعده دو مساحت مجموع

  مخروط حجم  = (ارتفاع ×  قاعده مساحت  ) ×سوم يک
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 حل مسئله 

 ؟چگونه يک مسئله را حل كنيم

 .دهخوا چه چيزي از ما ميو   داده است مسئله چه اطلاعاتي به مايعني  هم مسئله. ف1     

 انتخاب راهبرد مناسب.. 2

 حل مسئله.. 3     

 بازگشت به عقب.. 4

 راهبردهاي حل مسئله

 رسم شکل. .1

 سازي )جدول نظام دار(.الگو  .2

 حذف حالت هاي نامطلوب. .3

 الگو يابي. .4

 حدس وآزمايش. .5

 زير مسئله. .6

 حل مسئله ساده تر. .7

 )معادله(.روش نمادين .8

 راهبرد رسم شکل  .1

لازم نيست نقاشي شما  براي حل بعضي از مسائل مي توان يک شکل ساده رسم كرد و آن را حل كرد.     

 خيلي پيچيده باشد.

متر است. اگر به فاصله يک متر از لبه ي باغچه  5متر و عرض  11مستطيل شکل به طول  يک باغچه :مثال

 دور تا دور آن را نرده بکشيم. چند متر نرده احتياج داريم ؟
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 (راهبرد الگو سازي ) تفکر نظام دار. 2

لازم .براي اينکه حالتي از قلم نيفتد .در بعضي مسئله ها لازم است همه ي حالت هاي ممکن را بنويسيم     

است آنها را با نظم الگو و ترتيبي مشخص بنويسيم. الگو سازي كمک مي كند كه مطمئن شويم همه ي حالت 

هاي ممکن را بنويسيم از  ها را نوشته ايم. بنا براين در مسئله هايي كه لازم است همه ي جواب ها و پاسخ

  .اين راهبرد استفاده مي كنيم

 و حاصل جمع آن ها كمترين مقدار باشد. 24دو عدد طبيعي پيدا كنيد كه حاصل ضرب آن ها  ثال:م

 

 

 

 

 

  راهبرد الگويابي. 3  

بين   با دو نوع الگوي عددي و يا هندسي مواجه مي شويم. كشف الگو رابطه و نظم موجود در در رياضي   

درمسئله  راهبردله را پاسخ دهيم. اين بتوانيم خواسته مسئ  تا  هندسي كمک مي كند دنباله هاي عددي و يا 

 . داشته باشد رابطه ي خاصي وجود عددها الگو و يا و كه بين شکل ها دارد هايي كاربرد

 .سه عدد بعدي الگوهاي زير را بنويسيد. رابطه ي بين عددها را توضيح دهيد مثال:

1, 4, 1, 16,        ,         ,         

 ,        ,             , 13 , 11 , 7 , 4 , 1 

 

 راهبرد حذف حالت هاي نامطلوب. 4   

حذف تا با  كنار بگذاريم نادرست را له مي توانيم حالت هاي نامطلوب واطلاعات مسئ و با توجه به شرايط     

مي توانيم از  ممکنبراي پيداكردن حالت هاي  آيد. همان حالت هاي مطلوب به دست آنها پاسخ مسئله و يا

سپس با توجه به   .راهبرد الگوسازي استفاده كنيم. ابتدا فهرستي از تمام حالت ها به دست مي آوريم

  .يط گفته شده در مسئله حالت هاي نامطلوب را حذف مي كنيماشر

سال است. سن كوچکترين فرد اين سه نفر  71سال و حاصل ضرب سن آنها  14مجموع سن سه نفر  مثال:

 چند سال است؟
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 راهبرد حدس و آزمايش. 5   

 دشوار رسيدن به جواب طولاني و و يا راه حل مستقيمي نداشته باشد روش و ممکن است يک مسئله      

توجه به شرايط گفته  سپس با .حدس بزنيم منظم پاسخ احتمالي را يک روش منطقي و مي توانيم با باشد  ما

حدس خود را بررسي و با توجه به نتيجه بدست آمده حدس بعدي را بزنيم تا كم كم به  ،شده در مسئله

 پاسخ مسئله نزديک شويم. 

 45اگر تعداد كل چرخ هاي آنها  .دستگاه دوچرخه و سه چرخه در يک پاركينگ وجود دارد 21 مثال:

 چند دوچرخه و چند سه چرخه در پاركينگ وجود دارد؟ .عدد باشد

 

 

 

 

 

  راهبرد زير مسئله. 6  

مرحله به مرحله تبديل كنيم. فهرستي از اين زير  چند مرحله اي را به مسئله ساده ومسئله ي پيچيده و     

درست  ترتيب زير مسئله ها را    مي دهيم. اگر  به آنها پاسخ  به ترتيب  سپس  مسئله ها را درست كرده

بعدي كمک مي كند تا در نهايت به خواسته ي   مسئله يبه حل  مسئله  باشيم حل هر زير  تشخيص داده

 . اصلي برسيم

قيمت هر دفترچه  .دفترچه و با بقيه پولش مداد بخرد 8او مي خواهد  .تومان پول دارد 21111احمد   مثال:

اوچند مداد مي تواند بخرد و چه قدر پول برايش باقي مي  .تومان است 311تومان و قيمت هر مداد  1351

 ماند؟

 . دفترچه را حساب كنيم 8ابتدا بايد قيمت  الف:

 بعد از خريد دفترچه چه قدر پول برايش باقي مي ماند؟ ب:

 ؟بخرد دتوماني مي توان 311چند مداد  ،با اين پول باقي مانده ج:

 چه قدر پول برايش باقي مي ماند؟ د:
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 راهبرد حل مسئله ساده تر .7   

 واستفاده ازنتيجه  سپس با .مرتبط باآن راحل كنيم مسئله ساده تر وه ها ابتدا بايد مسئلبراي بعضي از     

تقريبي يا   عددهاي براي ساده كردن مسئله مي توان از .بدست آوريم  پاسخ ساده شده جواب مسئله اصلي را

عدد هاي كوچکتر استفاده كرد. براي نتيجه گيري و پيدا كردن پاسخ مسئله اصلي از راهبرد الگويابي 

 . ه مي كنيم و الگوي كشف شده در مسئله ساده را به مسئله ي اصلي مرتبط مي كنيماستفاد

 حاصل عبارت مقابل را بدست آوريد.  مثال:
1
2

+
1
4

+
1
8

+
1

16
+ ⋯+

1
1124

= 

 

 

 

  نراهبرد روش هاي نمادي. 8    

مسئله ها ازدر بعضي . ي جبري به يک معادله تبديل كردرا مي توان به كمک نمادها ي از مسئله هاربسيا     

تبديل مسئله به شکل هندسي و حل هندسي آن نوعي  .نيز ممکن است از مدل سازي هندسي استفاده كنيم

 . روش نمادين يا مدل سازي به شمار مي رود

قيمت هر  .تومان برايش باقي ماند 2111دفترچه خريد و  4او  .تومان پول داشت 31111احمد   مثال:

 دفترچه چه قدر است؟

 

 

 

 هر يک از مسئله هاي زير را به كمک يکي از راهبردهاي حل مسئله حل كنيد. تمرين:

     وحا صل جمع آنها كمترين مقدار باشد. 18و عدد صحيح پيدا كنيد كه حاصل ضرب آنها  د (1

 

 

سال باشد سن هريک چند سال 76ساله بود اگرمجموع سن آنها برابر 24هنگام تولد فاطمه مادرش  (2

  ؟است
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مريم  (3
1
3

2 پول خود را به خواهرش مينا و 
5

تمام  .تومان برايش باقي ماند 6111 بقيه آن را به مينو داد و 

  ؟پول مريم چقدر است

 

 

هفته پس انداز كند با پول خود مي 7او حساب كرد كه اگر  .تومان است 2411پس انداز هفتگي زهرا  (4

 چقدراست؟ تقويتي اوپول كلاس . تواند نصف پول كلاس تقويتي خود را بپردازد

 

 

5 )
1
3

نفر به 12نصف بقيه آنها به كار پژوهشي رياضي و دانش آموزان كلاسي به كارهاي عملي فناوري و 

 اين كلاس چند دانش آموز دارد؟  .كار آزمايشگاهي علوم علاقه مند هستند

 

 

 ؟آن اعداد كدامند .مي باشد 14حاصل جمع آنها برابر با  و 72عدد برابر با  3حاصل ضرب  (6

 

 

  عدد كدامند؟ آن دو ،واحد بيشتر از ديگري باشد24اگر يکي  .مي باشد76عدد برابر با  مجموع دو (7

  


